

哈尔滨这座有魅力的城市,我们还会再来!

31名香港青少年到哈尔滨开展祖国东北行研学活动

■本报记者 王越

踏着面包石,徜徉在百年老街;叩问苍穹,开启探秘宇宙星辰航天之旅;探索森林,感悟自然之美;走进冰雪文化博物馆,感受冰雪魅力……7月21日至23日,市政协香港委员带领由31名大中小学组成的香港青少年研学团来到哈尔滨开展祖国东北行研学活动。3天的时间里,孩子们参观了哈尔滨工业大学博物馆和航天馆、中央大街、东北林业大学校园和哈尔滨冰雪文化博物馆等地,在美丽的哈尔滨展开一场心灵和知识的成长之旅,加深了香港青少年对哈尔滨的了解,促进了哈尔滨与香港的交往交流。

置身中央大街,孩子们说“好像穿越了”

“刚一下飞机,孩子们就被哈尔滨凉爽的气候惊呆了,太舒服了,随后又被哈尔滨人的热情暖到了,形成了强烈的反差。”带队老师介绍说,此次研学活动的主角是香港元朗区少年警讯团的成员,他们来自香港各大中小学。

研学团成员苏恩程对记者说,哈尔滨充满俄式风格的建筑,让人有一种置身国外的感觉。“太漂亮了,太洋气了,和香港的感觉不一样,真是名副其实的‘东方小巴黎’。”苏恩程今年本科毕业,他对哈尔滨充满向往,不停地说是能来哈尔滨读研究生就好了。

其实在来之前,孩子们就做足了“功课”:一定要去一趟中央大街!他们知道中央大街承载着哈尔滨市的历史文化,底蕴丰厚,是一个城市的时代缩影,而且一定要吃一根令人着迷的玛迭尔冰棍。“这就是图片上看到的面包石吗?真的跟面包一样”“玛迭尔冰棍太好吃了,吃不够,能打包回香港吗?”……孩子们来到中央大街,走走停停,置身在这里,孩子们有了一种穿越感,分不清这是国内还是国外,但他们知道,这就是哈尔滨的独特魅力。

百年博物馆“搭档”科技范儿航天馆 他们被哈工大惊艳到了

“这是一个可以让你来一场跟百年对话的地方!”22日上午,刚一走进哈尔滨工业大学博物馆,同学们很快就被右侧的展墙上“规格严格,功夫到家”几个大字吸引了。认真地聆听讲解员的讲述,孩子们听得津津有味,他们说,这是一个让人敬佩的地方,为哈工大



研学团的孩子们在中央大街品尝玛迭尔冰棍。



研学团来到哈尔滨冰雪文化博物馆体验冰雪文化。

大给国家所作出的贡献点赞,在这里可以真切领略百年名校的深厚文化底蕴和辉煌办学成就。

随后,大家又来到科技范儿十足的航天馆,孩子们兴奋地参观各类航天展品,从巨大的火箭模型到精致的航天器展示,再到模拟太空漫步的互动体验,每一处都吸引着孩子们好奇的目光。“运载火箭是国之重器,运载能力有多大,航天的舞台就有多大。”进馆后,跟随讲解员的脚步,认真倾听哈工大大学讲解员国内外航天史,共同见证哈工大与中国航天“牵手”走过的68载岁月。

“我觉得太震撼了,哈工大不仅出了很多名人,还创造了这么多的世界第一,今天学到很多书本上没有的知识,这趟哈工大之旅非常值得,我也要向这里的哥哥姐姐们学习,好好努力考上一所好大学。”研学团成员张家晴对记者说,小学三年级时曾和家人一起来过哈尔滨,那时是冬天,白雪皑皑的童话世界给她留下深刻印象,没想到夏天的哈尔滨也这么迷人。回去之后,她要跟她的小伙伴们强烈推荐,快来哈尔滨吧,一年四季都这么美。

徜徉城市中的“森林”,这个城市还有多少我们不知道的惊喜

感受过了城市的魅力,22日下午,研学团来到东北林业大学校园参观。

孩子们首先参观了位于东北林业大学校园内的中国森林博物馆,走过森林主题通道,在实景模拟的魔幻森林世界,体验森林不同季节的变化,大家不禁发出“啊呜”的惊叹声;在森林的演化与分布区域,讲解员详细介绍,每一个孩子都认真聆听,感受地球的形成以及生命的出现……一个又一个展区,让研学团的孩子们应接不暇、惊喜不已。“很特别,收获满满,生态文明这颗种子在我们心中种下了。”孩子们表示,今天的参观让他们对森林、对大自然有更多的敬畏之心。

参观完森林博物馆后,讲解员哥哥对孩子们说,会给他们一个惊喜,孩子们兴奋地走在满是树木的校园里,不知道会有什么样的惊喜在等着他们。“快看,那有梅花鹿。”孩子们激动

地跑向林场的小鹿区。通过讲解员介绍,孩子们知道了梅花鹿一般是在森林里散养,学校林场是第一次尝试小范围圈养,孩子们纷纷表示好幸运,能这么近距离接触梅花鹿。“不虚此行,了解了很多知识。”孩子们笑着说,这个城市还有多少我们不知道的惊喜。

“尔滨”再约 2025年来看一场亚冬会比赛

来“尔滨”,不仅可以游览冰雪大世界,还可走进位于中国云谷的哈尔滨冰雪文化博物馆,将微缩版历年冰雪大世界经典一次看全。在这里,跟随讲解员的脚步,研学团的孩子们参观了冰雪逐梦基本展陈区、赏冰乐雪冰雪体验区、奇幻冰雪文创区和冰雪未来文化学术区,详细地了解了哈尔滨冰雪文化发展历程。参观期间,孩子们时不时拿出手机或相机

记录自己感兴趣的内容。“原来‘冰城’是这样来的呀!”参观了冰雪文化博物馆,研学团成员谭乐儿很是兴奋,她如数家珍般地和记者说着在这里的所见所闻,她说已经等不及要去体验一下亲手制作冰雕的快乐了,哈尔滨的冬天令她向往,“一定要再来一次!”谭乐儿和记者拉钩,许下了再约“尔滨”的约定。

23日下午,研学团的成员们要乘车离开哈尔滨了,大家很是不舍。“亚冬会纪念颜色真好看,好喜欢,还有吉祥物‘滨滨’‘妮妮’也太可爱了。”孩子们离开前,围在哈尔滨冰雪文化博物馆出口处的亚冬会特许零售店盖章区盖章留念,还买了一些钥匙链、小摆件等纪念品,孩子们说,来这座城市前让他们神往,来到这里后让他们流连忘返,“这是一座神奇的城市。”研学团的孩子们表示,希望2025年再来哈尔滨,沉浸式感受冰雪文化的魅力,要是能看一场亚冬会比赛就更好了。



政协之声

主办:哈尔滨市政协 哈尔滨日报

文明旅游深入人心 绿色出行蔚然成风

人走垃圾清 “无痕”游玩成冰城新风尚

■本报记者 张爱民 王元丹 许璇 石松鹤 文 摄

炎炎夏日,哈尔滨迎来了最为绚烂的季节。绿树成荫、微风徐徐、花香四溢,无论是本地市民还是外地游客,都纷纷在这盛夏的美景里来一场“诗和远方”的奔赴——投入大自然的怀抱,享受郊游的惬意和露营的乐趣。

19至20日,本报几路记者分别走进太阳岛风景区、金河湾湿地植物园、哈尔滨文化中心湿地公园、阿勒锦岛、群力外滩湿地公园及沿江一条线多个景区景点探访,发现市民和外地游客文明游玩,随手带走垃圾,保护城市环境,“无痕”出游已成新风尚。

呼“篷”唤友亲近自然 市民:自带垃圾袋成出行“标配”

今年,露营是当之无愧的“顶流”,伴随着“顶流”出现,市民的“无痕”游玩文明行为也备受关注。

天幕、帐篷、野餐垫、吊床……露营地、公园、树林边……这些搭建起人们走向户外、亲近自然的新场景。除了搭建各式各样的帐篷,不少人还带着便携桌椅,桌上摆满了各种食物和酒水饮料。而除了这些之外,垃圾袋也成为了市民露营的“标配”。

20日正值周末,江北金河湾湿地植物园内游人如织,一顶顶露营帐篷就像展示大会,人们尽情享受着迷人的哈尔滨之夏的惬意,并随身带着垃圾袋,保护好周围环境,文明游玩,乐山乐水。

市民李阿姨周末全家出动,游玩的同时她不忘叮嘱家人:“玩的痛快,保护好环境是前提,不然垃圾遍地,影响城市环境,更影响游玩心情。”现场她让家人把吃剩的西瓜皮收进了从家里带来的垃圾袋里。她说,现在市民素质都提升了,基本都会主动把垃圾带走,毕竟这是我们的家园,需要共同呵护。

下午16时,露营烧烤结束后,只见李阿姨和家人一起打扫“战场”,食物残渣、饮料瓶、纸巾等统一装袋带走。全家人特意准备了几个大垃圾袋,将所有垃圾都装好,投放到附近的垃圾桶里。李阿姨的小孙子也跟大人们一样,拿起小扫帚帮忙清扫露营地的地面,原地不留下一片纸屑。

在太阳岛公园,记者看到可自由露营的区域,上百顶帐篷点缀在绿草间,市民有序安营扎寨,营地人多,杂而不乱。园区内,一个个垃圾桶设置人性化,一些露营的市民根本不用“攒”垃



市民有序搭建露营。

圾,喝完的饮料瓶,起身就送到附近的垃圾箱。人与自然和谐交融,露营地周边一片洁净。

哈尔滨文化中心湿地公园(哈尔滨大剧院)及周边区域,草地上、树林里罗棋布的帐篷延伸数里,每逢假日游人如织。与过去印象中游客乱搭帐篷、随意烧烤的情景不同,今年的景象让人耳目一新。市民自觉选择更加环保的休闲方式,每家每户搭建帐篷的同时搭建起垃圾处置筐或袋,提前配备好收集垃圾的装置,成为市民外出露营“标配”。

记者注意到,虽然各家大包小裹携带各种装备,但露营者在离开之时,都会自觉清理干净产生的垃圾,甚至把一些枯枝败叶也装进垃圾袋随手带走,文明露营蔚然成风。

北大荒集团闫家岗农场工作人员张女士透露,随着哈尔滨旅游品质的提档升级,游客们的出游素养也在急剧攀升,一般情况下大家都非常注

重环境卫生,在来营地之前,就特意准备了足够的垃圾袋,确保在露营过程中能够随时将垃圾清走。此外,露营地还通过有趣的设计和标识引导游客正确投放垃圾。这一举措不仅提高了游客的环保意识,也让露营地的环境变得更加整洁美观。

城市主打环保+快乐 外地游客:羡慕哈尔滨高级有范儿

19日下午2时许,记者在斯大林公园防洪纪念塔广场偶遇一行90人专程来东北游玩的上海团游客。他们先后到达沈阳、长春,哈尔滨是最后一站。问及此次出游的感受,操着上海普通话的团员们异口同声地说,太喜欢哈尔滨了,城市洋气、干净,跟上海一样高级有范儿。他们说,游玩一圈后,无论景区还是市区,整座城市都整洁有序,几乎看不到随地吐痰、乱扔垃圾的人。公园里



志愿者在阿勒锦岛维护景区环境。



市民走前都要把垃圾打包带走。

到处都是休闲、运动、唱歌、跳舞的人们……感觉这座城市快乐得令人羡慕!这种城市氛围直接感染他们90人的大团,老人孩子都主动收拾垃圾,给城市留下美好的环境。

在太阳岛公园,记者遇到来自广东的游客张先生一家,他们是应朋友的邀请首次来到哈尔滨旅游。“我们在其他地方旅游时,偶尔也会遇到一些不文明现象。但在哈尔滨,无论是景区还是街头巷尾,都能感受到市民和游客的高素质。”张先生赞叹道,“特别是在露营烧烤时,大家都能自觉清理垃圾,这种自律和责任感让我们非常感动。”

太阳岛公园管理人员介绍,20日当天,有约六七万人进岛游玩,几乎看不到游客乱扔垃圾的行为。

记者走访中发现,群力外滩湿地公园、顾乡公园、九站公园、斯大林公园、太阳岛公园、阿勒锦岛、江北大剧院周边等,即使游客爆棚,但随着

市民意识增强,人走物空,“无痕”游玩,已成为全社会的共识。

人美环境美 环卫工、志愿者:劳动付出更有价值

20日下午,记者在阿勒锦岛遇到了正在做志愿服务的张永学。他曾获得全国最美环保志愿者称号。已经做了15年环保志愿者服务的张永学和他的伙伴们,在松花江边、天恒山风景区等重要景区景点都留下了身影,这些年他们亲眼见证了城市生态文明的进步和市民文明出游素质的提升。尤其是近几年,无论是大街小巷,还是旅游景点,市民游玩过后基本都会把垃圾随手带走,环境越来越美、垃圾越来越少,志愿服务也轻松了不少。

环卫工人李大姐在哈尔滨大剧院附近区域保洁多年,她深刻感受到了游客文明素质的提升,使她的工作量都减轻了。“以前每到周末,我们经常得加班加点才能把片区清理干净。但现在市民谁也不愿意让垃圾破坏环境,都自觉地把垃圾随手带走”。李大姐欣慰地说:“环境更美了,工作量减轻了,我们的心情更舒畅了。看到这么干净的环境,感觉自己的劳动也更有价值了。”

此外,记者还了解到,哈尔滨这座城市在提倡环保理念、保护环境过程中,各方加大创新推进力度。从2007年开始,每到端午节,哈尔滨公益实业组织200多名员工到天恒山风景区徒步捡垃圾,每捡一斤垃圾就可以换取一枚鸡蛋或其他物品作为奖励,此活动坚持了10余年。如今,员工捡到的垃圾越来越少,景区环境越来越美。

2020年3月1日《哈尔滨市文明行为促进条例》推出,号召市民游客都是生态环境的保护者、建设者、受益者。市民游客在用心体验自然之美,除了脚印,什么都不要留下。文明出游、绿色出游,人走垃圾清,哈尔滨“无痕”出游成为一道动人的城市风景。

文明故事征集热线 15645100388



扫描“冰城+”二维码参与活动



扫描新晚报视频号二维码参与“文明短视频挑战”

微光成炬 我身边的文明故事